

# 新儒林之陶深耕

■孔志勇



西藏印象 林乐伦/作

陶深耕这个人，在现实中，或许是读者可真切触摸到的。

他中等个子，单瘦，深度近视，喜欢留长头发。他教物理，声音洪亮，却慢条斯理，逻辑性似乎不是很强。所以对学生们来说，最初，课堂上的他，并不太让人满意。

比如讲力学，一块木板从斜线上自由滑下，貌似很简单的东西，许多学生没弄懂。后来与陶老师成为同事的王放，毫不隐瞒地对他说：“力学部分你没讲清楚。”

陶老师呵呵一笑：“你上课看小说去了，当然弄不清。”

“嗨！老师，你知道我看小说，怎么不抓我？”

“又不是每个人都非得学好物理。”陶老师剜了王放一眼。

王放曾跟隔壁班一个学生打架，把对方的鼻子揍出了血。校长说要开除王放。陶老师瞪大双眼，扶扶眼镜：“我当老师，从不开除一个学生的！”校长后退一步：“那让他去隔壁班做个检讨。”陶老师眼皮都没眨：“我的学生我教育。在自己班讲台上做检讨，可以；到别人班去，不行！”他的护犊之情，让王放万分感念。

如今，王放除自己放荡不羁外，对那些混账弟子之宽容，是继了陶老师衣钵的。

有一天，陶老师在朋友家喝酒，微醺。夜半回家，经过一条小巷，见一小偷在撬街边单车的锁。他一个箭步蹿至小偷身后，用俩手指戳中小偷背

心：“混蛋，你一转身，老子一刀子捅了你！”

小偷还真吓着了，老老实实地被他戳着背心连人带车送至派出所。当发现制服自己的是个如此单瘦的家伙，恨不得立马扑过去掐死他。

该小毛贼小瞧陶老师了。

上世纪九十年代初，本地区治安不好，地痞流氓或在校园内或在街头调戏骚扰女生。陶老师班里有一个女生在当晚自习回家的路上，就遭遇了这样的事。

陶老师怒不可遏，第二天晚自习后，把班上几个体育生叫来，每人发一个蛇皮袋子，他自己也提了一个。学生们茫然不知要这蛇皮袋何用，他带着他们在离学校不远的一个工地上捡了几个鹅卵石，然后把石子放进袋子。

“看到他们，给我抢着蛇皮袋子扫过去！”

那一夜，陶老师冲锋在前，将一帮地痞流氓打得落花流水。后来，学校成立了“蛇皮袋护校队”，分成几组，轮流上街，最终使街头流氓行为销声匿迹。

经此一役，像王放这样平日胡混的几个人，再不敢在陶老师面前捣鬼，谁会惹这么凶狠的班主任？

王放成为陶老师弟子之前，在偏远的山区学校只听过他的温柔传说。据说，陶老师考上了中科院某研究所的研究生，但教育局揪着不放档案，他没去成。按理，以陶老师的性格，必定是要闹一闹的，奇怪，他没闹。原来另有隐情：热恋中的男人就是一软壳动物。

“你去北京读研，我岂不成乡巴佬了？我该怎么办呢？”恋人泪眼盈盈，楚楚可怜。

陶老师连忙抱着她：“我不去了，不去了！”

妻子不单漂亮，而且炒得一手好菜。陶老师爱喝口小酒，胃舒坦了，就乐而不思其他。

王放说，和老师成为同事真是件快乐事。

深夏某夜，月朗星稀，王放与几个年轻人陪陶老师喝啤酒宵夜。天气炎热难

当，三五瓶冰镇啤酒下肚后，陶老师忽然来了兴致，要去河里游泳。

王放出于安全考虑，有点惴惴：“老师，你近视哎！”

陶老师嘿嘿笑而不语，提脚就出门。

到了水里，王放才知道，陶老师泳技之高，远在他们这些年轻小伙子之上。游得酣畅时，只听得他在河中央叫唤：“游过来，你们也是吃奶长大的！”

一行五人，横渡河流，游上了对岸。

对岸是广袤的冲积平原，月光下，屋舍俨然，蛙鸣虫声一片，瓜果蔬菜郁郁葱葱，溢香清远。眼前连片的花生等待收获。

几个年轻人扯一大把花生出来，立马摘下开吃，王放说：“老师，花生好吃呢！”

陶老师就离王放几步远，半天没动静。只见他一张脸扑在花生苗中，双手在花生苗里来回摸索：“我怎么没看到一颗？”

小伙子们大笑，这老小子，纯粹如此！

若爱这大好河山，就付诸行动。近十年来，陶老师又爱上漂流。

每逢寒暑假，他便独自出发，背着橡皮筏子，漂家乡河，漂湘江，漂小三峡。一路漂一路歌，要知道年轻时的陶老师，是县十佳青年歌手第三名。妻子怎么反对都无效后，实在担心他高度近视会出危险，索性舍命陪君子，夫妻俩风雨同舟。

他们夫妻漂流，不带相机，不带纸笔，享受漂流的激情与美，只在心中。

黄河漂流，却差点就送了命。浑浊湍急的河面上横江一根阻拦挖沙船的铁索，妻子眼尖，千钧一发之际，两个人匍匐在筏子上，逃脱了被割断脖子的命运。

这漂流的人生，或惊涛骇浪，险象环生；或四野无人，星辉满天。一壶酒，一叶舟，一美人，一嗓子歌，与鱼同游……天地之间，衣襟飘然，陶老师是庄子，是苏东坡，是一个赤子。

某日，与王放在校园内散步，见前面一小妇，穿着碎花长裙婀娜前行，遂神秘地捅了捅王放，悄声说：“去，美女哎！”

王放谨遵师命，细步快跑到少妇前，——转身，却立即打了摆子，立正叫道：“师母好！”

陶老师大圆，红着脸捂嘴对妻子说：“咋从没见过你穿过这裙子？”

“旧衣服，好几年没穿了，你呀！”妻子且笑且嗔。

王放那小子管不住嘴，一时传为笑谈，终究传到师母耳朵里。估计陶老师回到家中，耳朵和膝盖要遭些罪罢？

## 寒夜如春

■李仙云

那是二十多年前的一个寒夜，父亲与母亲带着脊髓损伤的我乘火车去杭州治疗。当时下肢瘫痪的我，还天真地以为，以现代医学的发达，治愈我的疾病，那是迟早的事，所以在受伤的最初几年，我对轮椅排斥至极，似乎觉得那是一个不详之物，坐上了，我可能终生都站立不起来了。而没有轮椅的艰难，恰是在那个寒冬的上海火车站，让我感受到了那份无奈与桎梏。

火车行驶了一天两夜，到达上海火车站已是凌晨十二点多。当时是在四站台，我年过半百的父亲必须背着我，才能走到距离四站台两里路之外的二站台，再坐凌晨两点多的火车，赶往杭州。暮色沉沉中，望着冰冷的铁轨

和疲惫不堪的父亲，我忧心如捣，愧疚而不忍。就那一刻，帮我们拿行李的一个少言寡语的哥哥，走到父亲面前说：“叔叔，正好我也坐那趟火车去杭州，这么长的路，又是晚上，妹妹还是让我来背吧！”父亲也不忍给他添麻烦，几番推搡，哥哥还是坚持由他来背。

在那个暮霭氤氲的寒夜，那段路漫长昏暗，他背着我足足走了有半个小时。父亲一路小跑紧护着，看他喘着粗气，父亲几次提出换他来背，可哥哥一次次气喘吁吁地说：“没事，不累，我年轻，还是我来，快到了。”

把我们送上火车，深夜寒气逼人，我却看到他的脸上淌满汗滴。父亲实在不忍，拿出家乡的特产要送他，可他执意不收。母亲也是谢了再谢，只听见他声音低

## 听雪（外一首）

■泓致

年年梦忆儿时雪，又见飞花缀雁城。  
山舞朔风屏画冷，水凝寒意柳枝横。  
一杯浊酒追心旅，几点梅花庆岁丰。  
夜静琼楼鸡唱白，歌声已响绿沙汀。

### 登崂山

崂山拾级上，微汗数峋嶂。  
巢鸟盘苍树，松涛搏海风。  
蟠桃仙气足，野壑石猴灵。  
天阔一帆近，回眸仰寿峰。

## 那些花儿（三首）

■郭密林

哑泉  
雨打碧荷的  
那方水塘  
藕花儿开得正靓  
水味的莲  
就这么水着

### 女儿红

女儿红  
清泉荷塘东  
田畴偶尔风  
咚！  
谁的一朵  
击中……  
鱼水喋接  
她整个的七月  
便雨点起来

### 红颜

红颜  
她把一枝  
睡死在诗人窗台上的血玫瑰  
含在月光的嘴里  
嚼而  
不咽  
只用自己牛乳般浓郁的温柔  
洗它枯萎的笑容

## 幸福

■马里

那是一个冬日的上午  
阳光像爱人的眼睛  
盛满关注万物的温暖  
让一切都那么美好

顺着一杯茶的清香  
走进孟德斯鸠的述说  
领受幸福的感觉  
与一盆炭火等同

幸福是什么  
是朴素的充实  
简单而快乐  
就像这个没有感冒的上午  
我希望它将永恒！